

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1894

Sábado 27 Enero

PRECIOS DE ABONO:

España... 1'25  
 Extranjero (Unión Postal)... 2'25  
 Ultramar... 2'50

Número suelto 5 cts.  
 Id. atrasado 10 "

## COK Y LEÑAS DE TODAS CLASES

en la casa-mata al lado de la Plaza de Toros

### DEPÓSITO DE FRANCISCO RAMIS

El Cok procedente de la fábrica del Gas, se vende puesto á domicilio y colocado en las carboneras sin aumento de precio.

Se sirven á domicilio leñas de pino y de olivo á propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.

El quintal de Cok es de 40 kg.

Los encargos se sirven con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle delos Olmos, número 1, 3.º

## REGLAMENTO PROVISIONAL

PARA LA

### IMPOSICIÓN, ADMINISTRACIÓN Y COBRANZA

DEL IMPUESTO ESPECIAL SOBRE

## ALCOHOLES

Aumentada con los artículos correlativos de la ley de presupuestos generales del Estado, anotada, y comentada, y seguida de todos los formularios inherentes para su aplicación

por

la Redacción de **EL SECRETARIADO**

Se vende al precio de UNA PESETA en la librería de Amengual y Muntaner.

## HERNAN PEREZ DEL PULGAR

### LAS GUERRAS DE GRANADA

Ligeros apuntes sobre la vida y hechos hazafiosos de este caudillo

POR

D. FRANCISCO DE PAULA VILLA-REAL Y VALDIVIA

Esta obra se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2—al precio de 6 pesetas ejemplar.

## Viaje de la Embajada

De Mazagán á Marruecos

De Mazagán parte el camino á Marruecos en dirección SSE., y casi en línea recta; el tal camino no es más que una faja de 30 metros de anchura, marcada el terreno por las huellas que dejan las caravanas.

Cinco jornadas, de 40 kilómetros cada una próximamente, emplean aquí, y las etapas son, sucesivamente, Sick le-Stok, Mtal, Smira, Ibilad y Marruecos.

Estos puntos de etapa son poblados llamados *znala*, y compuestos en su mayor parte de chozas cónicas de barro y peja; distingúense de los simples aduares en que las *znalas* contienen un recinto donde pernoctan los viajeros, y la tribu responde de las vidas y haciendas del hospedado.

Entre cada una de las etapas que hemos citado, el viajero encuentra otras *znalas*, distantes entre sí desde cuatro á dos horas de marcha. También se cruza por *haumas*, ó sea campamentos árabes de tiendas negras hechas con piel de camello, pueblos móviles que se asientan donde hay pastos y aguas. Además son frecuentes los *marabuts*, que sirven de panteón á algún santo y de albergue á sus descendientes, que viven generalmente de la limosna.

Mtal, término de la segunda jornada, es casi una ciudad; está en la separación de las provincias de Ducala y Bahamna, y es residencia del gobernador de la primera.

El camino desde Mazagán á Mtal es arduo, poco quebrado y se desarrolla entre extensos sembrados de maíz, cebada y habas. En la segunda jornada se pasa junto á la laguna de Sok-el-Arbá, junto á la cual se celebra los miércoles un gran mercado de ganados y frutos.

En Mtal empieza á cortarse las estriba-

ciones del Atlas, y ya se ven buenas huertas, algún arbolado todavía raquítico y el terreno se hace pedregoso. Pasado un desfiladero, llamado Guerraldo, y en el que se divisan ruinas de un fuerte portugués, empiezan terrenos cubiertos de hierba que pastan numerosos rebaños.

En esta tercer jornada, después de pasar la *znala* Hammira, se cruza la única corriente de agua de alguna importancia que hay en el itinerario hasta llegar al Tensif; el riachuelo tiene dos brazos, y su lecho, seco en ciertas épocas, denuncia crecidas de importancia; corta una extensa llanura, que termina en Ibilad, y está cubierta de hierba y poblada de rebaños; en ella se observa á veces el curioso fenómeno del espejismo.

La última jornada, de unas ocho horas de marcha, como las demás, se hace ya por terreno que acusa la proximidad del importante río Tensif; éste se cruza por un gran puente de mampostería, de 150 metros de largo, con ojos ó arcos de seis metros de luz y que es uno de los pocos que hay en el Imperio.

En las dos orillas del río crecen, en bosque, las palmeras, y la hora media que dista el puente de la capital es un delicioso camino entre palmeras, frutales, olivos y huertas.

\*\*

La Embajada extraordinaria empleará seis jornadas para hacer el viaje.

- 1.ª De Mazagán á Dar Bendajara, cuatro horas.
- 2.ª De Dar Bendajara á Siadi, cinco horas.
- 3.ª De Siadi á Mtal, seis horas.
- 4.ª De Mtal á Smira, cinco horas.
- 5.ª De Smira á Yibilad, seis horas.
- 6.ª De Yibilad á Marrakesch.

### Mazagán

El puerto de Mazagán, en árabe *Chedida* donde desembarcó la Embajada extraordinaria, es una población de 6.000 á 7.000 habitantes.

No tiene el aspecto pintoresco de Tánger ni el sello tífico oriental que caracteriza aquella llave del Estrecho, puesto que sus calles son relativamente anchas, bastante limpias y tienen, en su mayor parte, regular pavimento. Al lado de las tiendas árabes se ven algunos comercios más importantes, á cuyo frente se hallan de ordinario israelitas, no siempre naturales del país. Uno de los costados de la plaza está ocupado por una serie de pequeños establecimientos, donde se sirve té, á los acordes de la música de los moros. Mazagán se permite, además, el lujo de un alumbrado, consistente en media docena escasa de mecheros para toda la población.

Está cercada de murallas, obra de los portugueses.

Se hallan bien conservadas, y son tan altas como las casas que defienden; por esta razón no descubre de lejos más que sus amarillentos muros y un minarete blanco, que domina toda la campiña.

Desde el interior no dejan ver ningún punto, sea del mar ó del campo, por lo que contribuyen á hacer demasiado sombrío el aspecto de la ciudad, y poco agradable la residencia en ella.

El aspecto de la ciudad recuerda las poblaciones fortificadas de Portugal en los siglos medioevales.

A través de sus muros y torreones se abre una sola puerta, sobre cuyo arco se lee la inscripción siguiente, en portugués, y bajo un escudo de piedra:

«Estas son las armas de Luis de Cubeiro, que construyó esta fortaleza, el primero de Agosto de 1544, por orden del Rey D. Juan III, y la gobernó con el título de capitán mayor. Estuvo en este puesto seis años, y, durante este tiempo, tomó de los moros la villa de Azemur, antes de concluir las fortificaciones de Mazagán.»

Mazagán fué construido por orden del Rey D. Manuel, y consistía, en su origen, en un fuerte con cuatro torres.

De 1510 á 1541 fué mandado por Luis de Arambuja, siendo la última fecha la de la terminación de la nueva fortaleza. El antiguo fuerte fué transformado en cisterna con un fondo en mortero sostenido por 73 pilares. De las cuatro torres se hicieron cuatro almacenes de granos, que, en la actualidad, continúan empleados en el mismo objeto.

El primer fuerte estaba defendido por 200 hombres de Infantería y 31 de Caba-

llería: La guarnición hacía uso de una puerta situada al SE., frente de la cual se elevó una torre, llamada del Espíritu Santo. Contra la torre se construyó un edificio bajo que sirve hoy de taller de herrería. Este fué construido por orden de D. Gonzalo Coutinho.»

Esta inscripción se hizo en conmemoración de la fecha en que se colocó la primera piedra por D. Luis de Louteiro.

La plaza, como todas las posesiones españolas y portuguesas de las costas africanas, fué atacada más de una vez por el furor fanático de los árabes, hasta 1759 en que pasó á manos del Sultán de Marruecos ocurriendo entonces un hecho singular que merecerá recordarse.

Sitiaban la plaza, al decir de los historiadores, 100.000 árabes. Cuando mayor era el estrago que sufrían los defensores y más apurada era su situación, apareció en el horizonte una flota portuguesa. La guarnición cobró alientos, porque creía recibir socorros de la Península; pero cuál no sería su asombro al saber que, en vez de refuerzos, venía la orden de abandonar los fuertes y evacuar la ciudad y de entregarlo todo al Sultán Muley Mohamed.

El Rey de Portugal José I, aconsejado por Pombal, había tomado tan insólita resolución, y el 11 de Marzo de 1769 el gobernador, D. Dionisio de Mello Castro y Mendoza, hacía solemne entrega de las llaves, embarcando la guarnición y los habitantes en la flota.

Después de dos siglos y medio de ocupación, de tremendas peleas y de constantes derramamientos de sangre, Portugal abandonaba una plaza que pasaba por ser una de las mejores de Africa, y desde la cual pudo nuestra vecina establecer un riquísimo comercio.

Al dejar aquellos lugares, algunos portugueses, irritados por el acuerdo de su Monarca, pegaron fuego y volaron con pólvora muchas viviendas é inmensos almacenes construídos por ellos.

Casi todas las casas tienen un solo piso, y ninguna llega al tercero.

Según la práctica de todos los países cálidos, y como sucede en Andalucía, las techumbres son azoteas, que en Mazagán ofrecen á particularidad de comunicarse unas con otras, de suerte que los habitantes de toda una manzana pueden visitarse sin poner los pies en la calle.

Esta disposición añade, á una gran comodidad, la ventaja de facilitar sobremanera las relaciones de los vecinos.

La casa del bajá está situada en una callejuela estrecha y nada revela en su exterior que sea la residencia del gobernador de la ciudad.

## El Cordobés

y los santones

En esas entrevistas con el general Martínez Campos acompaña siempre al príncipe Muley Araaf un personaje moro, todavía joven, que por la riqueza de su traje, del corte fecino más puro, la gallardía de su postura y la regularidad de sus facciones, de expresión más española que africana, atraía las miradas de cuantos cristianos acudíamos á presenciar el espectáculo, siempre original y eternamente nuevo para nosotros, de la llegada de la pintoresca comitiva marroquí.

Aquel moro que tanto se destacaba entre sus compatriotas producía en mi ánimo la impresión de un antiguo conocido. Yo había visto aquella cara en alguna parte, y me explicaba el antojo pensando que el moro se asemejaba de una manera sorprendente á muchos amigos míos de Andalucía. Hasta que durante una de las entrevistas me dijo el comandante Cervera:

«Ese moro era el alma de la embajada que fué á San Sebastián.»

Le habíamos visto en Madrid hace pocos años, era un antiguo conocido, y además de origen español. Era, en una palabra, el famoso Ahmet el-Kerdudi, cuyo nombre quiere decir traducido al castellano «el Cordobés.»

Descendiente de los moros que en tiempos pasados vivieron en Córdoba, á cuya circunstancia debe su nombre, de raza noble y de imaginación vivísima, cosa rara entre su gente, aunque se crea lo contrario, El Kerdudi es uno de los hombres más despejados del imperio, y el brazo derecho de El Garnit, gran visir de Muley Hassan.

Para las personas conocedoras de las cosas de Marruecos, no fué un misterio que El Kerdudi, que ya había sido el verdadero embajador de aquella misión marroquí enviada á San Sebastián, aunque oficialmente solo desempeñaba el oficio de secretario, era en Melilla el verdadero diplomático enviado por el sultán á su hermano Araaf para que le sirviese de negociador.

De la habilidad de El Kerdudi no hay que hablar, sino ver la facilidad con que han sido arreglados en favor de los moros los asuntos de Melilla en las negociaciones seguidas allí.

Ahora, no haciendo ya falta al lado de Muley Araaf, el secretario ha sido llamado á Marrakesh por el sultán para que le informe de cómo van los asuntos que ha de tratar con el general Martínez Campos, y para que continúe auxiliando con su perspicacia á El Garnit.

No ha sido, sin embargo, gloria exclusiva del descendiente de los antiguos moros cordobeses el éxito alcanzado por Araaf en Melilla. Una correspondencia publicada en el *Journal des Débats* revela que para someter á los rifeños ha sido puesta á contribución la influencia, verdaderamente ilimitada, de las grandes familias, ó mejor dicho fraternidades religiosas mahometanas, y con ella de los santones, todopoderosos en un país donde el fanatismo y la superstición arrastran por completo á las muchedumbres.

Las principales entidades cuyo auxilio se ha visto obligado á pedir el sultán para apaciguar á los rifeños, han sido los mokadem é intendentes de la zaniya ó convento de Sidi-el Mecki-ban Ramedan, que depende de la orden de Wassan y que se halla enclavado en las montañas de Beni-Suassen y los charfas del capítulo de Muley Idris Serir.

El retraso que hubo en la sumisión de las kábilas después de la llegada de Muley Araaf, y que llegó á hacer creer en el fracaso de la misión de éste, fué debido á que acababa de fallecer uno de los mayores personajes políticos y religiosos del imperio, el jefe del convento que los descendientes de Muley Idris, el fundador de Fsz, poseen en dicha ciudad; la influencia de la familia es preponderante en el Rif; y mientras no se proveyó la vacante no se pudo hacer nada en Benisicar, Mazuza, Frajana, etc.

Como se ve por estos datos, los verdaderos autores de la pacificación de los rifeños vecinos de Melilla han sido el Kerdudi, las fraternidades religiosas y los santones; y el general Martínez Campos, tendrá que habérselas en Marrakesh con el mismo diplomático que ya encontró en Melilla, con el moro de sangre andaluza, El Kerdudi.—A.

## La compra

de mantas inglesas

La adquisición de 25.000 mantas en Inglaterra para nuestro ejército, en vez de comprarlas en España, donde esa industria tiene bastantes elementos, la explica en forma que no favorece en nada al gobierno actual *El Herald*:

Hé aquí cómo se expresa:

«Se llamó á algunos industriales de los que acuden habitualmente á los concursos; se les preguntó si podían hacer todas las mantas que se necesitaban en un plazo angustioso y perentorio; contestaron, como era natural, que necesitaban tiempo para hacer acopios de primeras materias y prepararse en proposición que les cogía tan de sorpresa, y entonces el ministro, ó la Junta que de esto entiende, sin preguntar más, y sin saber si en cualquiera de los numerosos centros industriales de Cataluña, si en Alcoy, en Béjar, en Palencia, en Mallorca, en Muniña, en Bocariente, en Enguera, ó en cualquier otro de los muchos centros españoles que se dedican á la fabricación de mantas había medios para aprovisionar en pocos días al ejército, no halló, ó no quiso hallar otra salida que dirigirse á Inglaterra, quizá por consejos del ministro de Estado, gran admirador de Manchester y Bradford y de todo lo que huele á Islas Británicas.

Ahí tiene usted por qué se ha acudido á Inglaterra, con perjuicio evidente de la industria española.»

*El Ejército Español* ha pretendido defender al señor ministro de la Guerra di-

ciendo que en ninguna parte más que en Inglaterra se pueden obtener en plazo brevísimo buenos resultados, y que en España se han adquirido todas las que se han presentado, y no era cosa de esperar el plazo que exige nuestra industria nacional para tener las necesarias.

Pero, aparte de que mal podían compararse todas las mantas existentes, sin pedirse, como no se pidieron á los centros productores, según dice *El Herald*, el mismo periódico contesta de una manera contundente sobre la falta de tiempo y de elementos para fabricarlas en España en estos términos:

«Pero ¿as que los fabricantes españoles no podían hacer las mantas en un término breve? ¿Es que los ingleses las tenían hechas y su adquisición era ventajosa porque se ganaba un tiempo precioso? Conteste por mí la hora de llegada de las mantas conteniendo sobre la falta de tiempo y de elementos para fabricarlas en España en estos términos:»

Esta es la verdad, con lo cual resulta que no solo se abren las fronteras á la producción extranjera, sino que se pide fuera lo que puede adquirirse ó elaborarse aquí.

Así trata el gobierno fusionista al trabajo y á la industria española; y así agrava en vez de atender la crisis obrera.

### Gladstone en San Sebastián

Llegada del «Great old man».—Excursiones por la población.—Subida al castillo

A las once de la mañana del lunes llegó á la capital donostiarra el jefe del Gabinete británico Mr. Gladstone, acompañado de su hija, y de lady West, mistress Drew, Mr. Armitstead, miembro del Parlamento, el vice-cónsul de Inglaterra en Biarritz, Mr. Bellanis, y su secretario particular.

El ilustre estadista había acordado guardar absoluta reserva respecto de su visita á España; pero un telegrama recibido en San Sebastián momentos antes de llegar el tren, avisó al gobernador civil, quien, en unión del cónsul británico, D. Guillermo Brunet, bajó á la estación á esperar á los viajeros.

Mr. Gladstone dijo al gobernador que venía sólo por el gusto de pisar el territorio español y visitar la población de San Sebastián.

El presidente del Consejo de Ministros inglés viste con suma modestia, lo mismo que su señora, y hablan á todo el mundo con mucha afabilidad. En los landós que se les tenían preparados fueron los expedicionarios al Hotel Ezcurrea á dejar los abrigos, pues hasta las dos no almorzaron.

Después recorrieron la ciudad, deteniéndose en la iglesia de Santa María, que examinaron con minuciosidad, preguntando Mr. Gladstone al gobernador, que le servía de *cicerone*, la historia del hermoso templo. El comulgatorio llamó mucho la atención de los visitantes, que preguntaron por el objeto que tenía.

Al salir de la iglesia se incorporaron á la comitiva el gobernador militar, general Henestrosa, y el alcalde señor Lozziasani.

Mr. Gladstone manifestó deseos de ver el castillo y los sepulcros de los ingleses muertos en la guerra de la Independencia; y como le hicieron observar que la subida es penosísima, el ilustre estadista replicó:

—Mi señora tiene ochenta años y yo ochenta y cuatro; pero ya verán ustedes como no desmayamos.

El camino del castillo es delicioso. Mr. Gladstone se detiene con frecuencia ponderando la belleza del paisaje.

Admiró mucho, al verlo, el palacio de la Reina.

Poco más allá de las tumbas, cuyas inscripciones estuvo leyendo, Mr. Gladstone y su señora descansaron sobre unas piedras; y como el general Henestrosa dió orden para que llevaran sillas, aquél se negó, refiriendo á los que le acompañaban que le gustaba sentarse en las piedras, porque en su país hay unas águilas pequeñas que se llaman *glaud*; uniendo esta palabra á *stone*, que significa *pedra* en inglés, forman su nombre Gladstone «águila en piedra».

Al visitar el palacio de la Diputación, fijóse mucho en el retrato de la Reina Regente, no habiéndolo podido satisfacer su deseo de ver el del Rey por no haber ninguno.

Ponderó mucho la magnificencia del edificio.

En el despacho del presidente se fijó Mr. Gladstone en un gran cuadro que representa á Alfonso VIII, y preguntó al alcalde:

—¿Qué Rey es éste?

—Este—contestó el alcalde—es aquel Alfonso VIII que juró los fueros vascongados.

—Diga usted—preguntó Mr. Gladstone sonriendo—¿se cumple ese juramento?

A la pregunta de Gladstone contestó el alcalde:

—Nuestros fueros ya no existen.

Durante el almuerzo bebieron los expedicionarios vinos españoles.

Mr. Gladstone manifestó que era sensible que la fiebre proteccionista que hay en la mayoría de las naciones ocasiona la ruina de muchas industrias, y principalmente la vinícola, y perjudiquen en gran manera los ingresos del Tesoro público.

Después del almuerzo visitó Mr. Gladstone la Plaza de Toros, haciendo al cónsul, Sr. Brunet, infinidad de preguntas acerca del espectáculo.

A las tres de la tarde tomaron los expedicionarios el tren de regreso á Biarritz, habiendo sido despedidos por todas las autoridades.

### El juego de la pelota

El *sport* pelotístico, hoy tan en boga, y al que importantes publicaciones dedican le diariamente sueltos y aun artículos; tan discutido por unos, como alabado por otros, no es, según creencia general, un juego nuevo, una modernísima innovación del ocio para entretener ratos perdidos, sino que, por el contrario, el *pelotarismo* es muy anterior á los demás recreos, incluso el de las representaciones teatrales.

La antigua Grecia fué su cuna. Las páginas más remotas de su historia nos hablan del higiénico juego de la pelota, tenido allí en la alta estima que merecía á los helenos todo aquello que podía contribuir al mayor grado de perfección física del cuerpo y al desarrollo y agilidad de sus músculos.

Los atenienses hicieron en sus famosos gimnasios magníficos departamentos que llamaron *Spheristerium*, especie de frontones sin *corredores*, *canchas* ni *apuestas*, donde los pelotaris de época, los más famosos *chiquitos*, tomaban el nombre de *sferísticos*. Las pelotas (que aún no se parecen á las de Modesto Sáiz, de Pamplona) llamábase *fogras*, y eran de peso determinado y preciso, clasificándose en *grandes*, *pequeñas*, *medianas*, *vactas* ó *de viento* y *coryco*.

Su capa exterior era de cuero, como las que hoy se usan, y estaban rellenas de arena, plumas, trapos ó otras materias análogas, según la edad, agilidad ó fuerza de los que habían de manejarlas.

Como todos los adelantos é innovaciones helénicas, pronto Roma secundó el juego del *Spheristerium*, con tanto mayor contentamiento, cuanto que de pasatiempo se trataba. Perfeccionó bastante, sobre todo en lo relativo á las pelotas, á las que dió propio tecnicismo y exacta clasificación, llamándolas *fuelle*, *trigonal*, *pagánica* y *haspato*.

La pelota *fuelle* era la mayor, de cordón, llena de aire comprimido, y la manejaban, ya con las manos, ya con los brazos, hombros y espalda, consistiendo el ejercicio en colgarla del techo, á una altura de seis pies del suelo, formando los jugadores círculo y lanzando la pelota de uno á otro.

Con la pelota *trigonal* sólo tres hombres podían jugar, y de ello tomó aquella su nombre.

La *pagánica* era también de gran tamaño, y su uso quedó casi relegado á la gente del pueblo, de donde tomó aquel nombre, derivado de *pago*, barrio ó aldea.

La *haspato* era, si bien la más ligera, también la más imperfecta de las cuatro, puesto que estaba hecha de tiras de paño y cuero, formando tosca esferoide.

Los jugadores de pelota tomaban el nombre de *oha evinda*, derivación, según algunos escritores, del nombre de su autor.

Los partidos de pelota celebrábanse en Rome, como en los frontones modernos acontece, á horas determinadas, dando las señales de comienzo y término del juego toques de campana.

Del gimnasio pasaban los jugadores al baño, donde reparaban las perdidas fuerzas.

Figuras históricas, de las más grandes, han sido aficionadas al higiénico juego. En la Edad Antigua, atestiguanlo el grave Catón y los inmortales poetas de la corte cesárea, Horacio, Virgilio, Mecenas y otros. Tuvo luego este *sport* una época, de varios siglos, en que pareció haber terminado su imperio; nada vemos en las crónicas de aquellas edades por donde se venga en consecuencia de que el arte (caso de serlo) del *pelotarismo* seguía teniendo cultivadadores.

Llegó el siglo XV. y con él, la resurrección de las antiguas aficiones, pero con tal entusiasmo, que hasta las mujeres se

entregaban á tan saludable ejercicio muscular con verdadero ahinco. A partir de esta época, si bien ha sufrido algunas intermitencias, no ha caído en desuso. Por el contrario, de nuevo, magnates y grandes personajes lo han ennoblecido.

Francisco I de Francia, el ilustre prisionero de Carlos V. el Archiduque Felipe el Hermoso, el malogrado esposo de la infeliz Doña Juana la Loca, de quien se dice que murió á consecuencia de haber bebido agua fría, inmediatamente después de terminar un partido de pelota; Fernando VII, y un Duque de Fernán-Núñez, entre otros, alcanzaron gran renombre por su destreza, su agilidad y sus buenas aptitudes para el noble juego.

La afición de los grandes señores determinó en Francia la publicación de un Edicto Real por el que, bajo estrechas penas, quedaba terminantemente prohibido dicho juego á los villanos.

Como era natural, la prohibición fué un incentivo á la afición, y apenas hubo pasado algún tiempo, construyéronse magníficos edificios destinados al juego, no sólo en París, sino también en Aviñón, Versailles, Fontainbleau, Meaux, etc.

En Italia é Inglaterra muéstrase también mucha afición por este juego. En la primera de dichas naciones tiene un carácter eminentemente popular, sirviendo de honesto pasatiempo á los mozos del campo los días consagrados al descanso; en la segunda, el *criket*, el *lawn-tennis* y el *gauret*, considerados como juegos lícitos, entra como elemento indispensable la pelota.

En España, conocido es de todos el entusiasmo que de algún tiempo á esta parte siéntese por el *sport vasco*. De allí, de aquellas provincias, que guardan como ninguna otra sus tradiciones de todo género, se ha extendido al resto de España. En nuestras ciudades constrúyense, y funcionan, magníficos frontones, y en Madrid y Barcelona, como en la región eúskara, como en los valles navarros, los *chiquitos* guipuzcoanos y bilbaínos obtienen pingües ganancias, luciendo su pericia y el esfuerzo de su brazo. En las capitales menos importantes, donde no ha habido aún empresario que se decida á explotar la afición pelotística, las tapias de los edificios más elevados conviértense los días festivos en paredes de frontón, como sucede en Almería con los muros de la Catedral, y en Badajoz con sus murallas. No hay, además, villorio en España que no tenga ó haya tenido un trinquete ó juego de pelota.

El nombre de *sport vasco* es conocido de antiguo en nuestro país; pero su verdadera cuna no está en aquellas pintorescas provincias del Norte de España, sino nada menos que en la propia Grecia, emporio de todas las grandes manifestaciones del arte y de la inteligencia en las edades históricas.

### Presidente

de República monárquico

No pasa desapercibida á la diplomacia británica la conducta de los Estados Unidos en las islas de Sanwich, y se cree que la última extraña resolución del presidente Cleveland obedece á influencias de los agentes del *Foreign Office*. Es, pues, la prensa inglesa la que con más frecuencia traduce el estado de relaciones entre la infortunada reina Lihoukalani y el gobierno que la derrocó. Aquella mujer se encuentra en el Norte-América, trabajando delante de sus encarnizados enemigos, por su restauración. ¿Cuál es el secreto entrado de la conducta del jefe supremo de la República Americana? Cleveland ha desaprobado categóricamente la conducta del ministro americano en Sanwich, Evers, el cual motivó el cambio de gobierno y la evolución hacia la anexión con su patria. Esto, si ha causado buen efecto en todas las cancillerías, no así entre el elemento republicano de Washington, que hace públicas manifestaciones contra el presidente, llamándole con calificativos harto duros. Aparte la cuestión legal, aparte el derecho que asiste á la reina destronada, los políticos descontentos á que hacemos referencia, creen *immoral* que una República como la suya aspire á una restauración monárquica; si bien es verdad que procuran omitir el recuerdo de que fué operada por intervención oficiosa de un diplomático yankee la caída de la soberana de Sanwich.

Esta se las promete ya tan felices, que ha preparado el equipaje para el regreso; pero, ¡qué equipaje! Aprovechando sus visitas á las grandes ciudades americanas, ha comprado preciosos trajes para las damas de su corte á reconstituir, y al propio tiempo hizo confeccionarse un manto pomposo de púrpura y arminios y una corona á la europea.

Esta reina es de un color té acentuado, pero de ojos grandes, melancólicos y her-

mosos; tiene aventajada estatura y gusta del *sport*; monta admirablemente, y no como las amazonas del gran mundo, sino como el sexo masculino. Fuma pitillos en abundancia, ofreciendo cigarras á las visitas que van á compartir su nostalgia.

### Como hablan los riffieños

La revista *La Ilustración Nacional* publica una carta de su corresponsal en Mallorca, de la que copiamos los siguientes párrafos:

«Citaré algunas de las *salidas* riffieñas que se han divulgado últimamente:

—«Vosotros decir que morito estar bárbaro y no saber pelear, pero cuando morito correr polvora, vosotros venir á verla como cosa grande; cuando morito vender, gumia, vosotros comprarla cara; y traje de morito, comprar también aunque está roto, y querer ver lo que hace morito, y lo que tener en su casa; y todo lo de morito os gusta.»

—«Cristiano ser farruco, pero no va solo como moro; pero va junto como borrego.»

—«Español tener mucha fuerza, mucha fusila, mucha bala, mucho cañón, pero siempre estar haciendo fuerte por miedo al morito.»

—«Morito estar farruco y español también, pero sultanes estar gallinas.»

—«Morito devolver tablas que cogió en playa vuestra, pero baja pagar tablas á morito.»

—«Español traer mucho barco, mucha tienda, mucha gente; pero barco no ser suyo, tienda estar vacía, gente ser alquilada; tropa de campo de instrucción estar muñecos de palos con ropa encima.»

—«Nosotros saber que español irse pronto, porque no poder pagar barcos alquilados ni franceses prestados.»

—«Vosotros hacer fuerte en Sidi Guriach, pero sultán hacer fuerte también á morito.»

—«Español hacer puentes en el río; morito ya tener madera para su casa.»

—«Morito querer paz, pero cristiano no pasar límites; porque terreno de cristiano ser de cristiano y de morito; pero terreno de moro ser de morito solo.»

—«Maimón ir preso á Tànger, pero no por dar gusto á cristiano; ir preso porque no quererle sultán y no tener Maimón partido en el campo.»

—«Cabos de kábila visitar general español, pero no humillarse: ir á tomar café, ir de fantasta, porque á morito gustarle eso.»

Así entienden los riffieños ciertas cosas, y así tratan de disculpar ciertos actos. El hecho es que los moros hasta hoy no temen, porque ya ven que se les perdona en todo y por todo, y creen que el sultán ha de recompensarlos de las pérdidas que tuvieron.

Las tropas continúan dedicándose á los trabajos de los fuertes y á la instrucción en el campo.

El tiempo es magnífico.

La salud del ejército es buena.—Adolfo Llanos.»

### El servicio

de correos en China

El servicio postal español que es tan malo y del que todos nos quejamos diariamente por los perjuicios que ocasiona á los intereses particulares, comerciales y de la prensa, no puede ser comparado, ni en velocidad ni en seguridades, con el servicio de correos de China, nación mucho más atrasada que la nuestra. Si miramos á nuestro alrededor y aun lejos de nosotros, y consentimos acompañar hasta el interior de China, durante algunos instantes, al corresponsal de la *Revue Française*, podremos establecer algunas comparaciones divertidas é instructivas aproximaciones.

Parece que el Gobierno chino, va á emprender la reforma del servicio postal del imperio. Nuestro colega se hace eco de una memoria redactada por el cónsul de los Estados Unidos en Fú Tcheu respecto al sistema empleado hasta aquí, y de la que resumimos los siguientes detalles.

Empresas privadas tienen establecidas, desde mucho tiempo, comunicaciones postales entre las diversas provincias imperiales, por medio de «Agencias postales». No se emplea ningún timbre postal; únicamente el sello del propietario de la «Agencia» es aplicado en el sobre. Los edictos imperiales y documentos oficiales son transportados por peatones que corren 400 kilómetros diarios. En los distritos en que se emplean caballos para el servicio postal, el jefe de estación tiene el deber de tener de 10 á 20 caballos ó mulos, siempre apercebidos.

En los puertos abiertos á los europeos por los tratados, las «Agencias postales» emplean únicamente los indígenas, pero en el interior, los extranjeros se sirven

de ellas. Este sistema se parece al americano conocido con el nombre de *express delivery*, que, además de la correspondencia transporta también muestras. Este sistema asegura las pérdidas; en efecto, el contenido por las cartas y muestras remitido á una «Agencia» es presentado al agente, quien lo registra, lo cierra y lo sella.—Un servicio parecido al de nuestros «valores declarados» ó «certificados», con la única diferencia que en China hay seguridad de que las cartas, muestras ó valores llegarán á su destino y en España, tampoco.—Los gastos de transporte de valores son proporcionales á éstos; para las cartas el precio varía según la distancia que han de recorrer. El dueño de la «Agencia» extiende un recibo, siendo desde este momento responsable.

Entre las diversas «Agencias» que pertenecen todas á empresas particulares, existe una competencia encarnizada, de la que se aprovecha el público. En algunas provincias, los dos tercios de los gastos de transmisión, los paga el remitente y el resto los destinatarios. Un sistema de pago muy estimado por los comerciantes indígenas, consiste en tener con la «Agencia postal» una cuenta corriente abierta que se liquida cada mes. En Shanghai existen más de 200 «Agencias»; los empleados recorren las casas en busca de clientes. En el Norte de la China, donde los caballos son abundantes y los caminos mejores que en el resto del imperio los peatones emplean caballos y mulos encontrándolos en las estaciones establecidas en cada distancia de 16 kilómetros. Cada peatón conduce de 70 á 80 libras de peso, en cartas, paquetes, etc. recorriendo un trayecto de 8 kilómetros por hora; en cada estación cambia de caballo hasta llegar á la última que le está señalada, en la que entrega el correo á otro peatón encargado del servicio en el trayecto siguiente; el mal tiempo no interrumpe el servicio.

En los recorridos de poca importancia en el centro y sud de China, los peatones viajan á pie, andando á paso gimnástico; para evitar que los peatones sean atacados por los ladrones de los grandes caminos, cada distrito paga una contribución regular á estos últimos, quienes cuidan de que los demás ladrones no interrumpen la marcha á los peatones. Dos clases de timbres postales existen en China: el primero fué introducido por sir Robert Hart y no se emplea más que en las aduanas del Celeste imperio. El segundo es un timbre local movible empleado en Shanghai por una compañía extranjera.

**NOTICIAS**  
De la Capital

Nuestro amigo D. Enrique Fajarnés, Administrador principal de correos de esta provincia nos ha favorecido enviándonos un cuadro de los días de salida de los correos para las provincias españolas de Ultramar y América del Sur, correspondiente al año actual.

Agradecemos de veras el obsequio. La Asociación de la Cruz Roja celebró anteayer por la tarde la anunciada reunión, que fué presidida por el señor Guzmán, gobernador civil de esta provincia.

Después de haberse dado cuenta de algunos acuerdos tomados por la Junta Directiva, que fueron unanimemente aprobados, se acordó celebrar una misa funeral en el mes de Agosto, en sufragio de los asociados fallecidos, contar como socios á todos los que asistieron á la reunión celebrada en el Gobierno civil aun cuando no hubiesen contestado á la circular que se les remitió y pasar una comunicación al presidente de La Protectora para que diese algunas aclaraciones relativas al modo como deben invertirse los fondos que se recaudaron en la velada que celebró dicha sociedad y puso á disposición de la Cruz Roja.

Después de haberse tratado algunos asuntos de sumo interés se levantó la sesión.

Ayer tarde á las cinco se hicieron á la mar con rumbo á Barcelona y Valencia respectivamente los vapores *Belloer*, con la valija y 28 pasajeros y *Lulio* también con el correo y 14 pasajeros.

La Sociedad General Mallorquina recibió ayer noticia telegráfica de haber varado en un banco de arena cerca de Gallipoli, junto al paso de los Dardanelos, el vapor *Balear*, que regresaba de Ibrailla, en el mar Negro, con un cargamento de trigo. En la propia noticia se comunica que hay esperanzas de salvar el buque y el cargamento.

En las oficinas de la mencionada Sociedad no se tenían anoche más detalles de este siniestro. El buque y el cargamento están asegurados.

El día de ayer se diferenció de los tres ó cuatro anteriores, por ser espléndido, pues lució el sol hasta mediados de la tarde.

El viento, sin embargo continuó siendo frío, de modo que al hallarse uno á la sombra, tenía que acudir más que de prisa al abrigo.

Después de haber estado detenidos algunos días los buques de pesca en este puerto por estar duro el tiempo y la mar alborotada, ayer volvieron á salir á su tarea dando por resultado mayor abundancia de pescado en las plazas y por las calles aunque no mayor baratura en los precios.

El señor Guzmán, gobernador de esta provincia al enterarse del deplorable atentado de que fué víctima antes de ayer el de Barcelona Sr. Larroca, le dirigió un telegrama manifestándole el sentimiento que tenía por este hecho y el vivo interés que se tomaba por su estado.

Ayer por la mañana recibió la siguiente contestación:

Barcelona 26 á las 8'40 de la m.  
Secretario del Gobierno á Gobernador.

El Gobernador Sr. Larroca se encuentra relativamente bien. Hasta ahora no se han presentado complicaciones. Agradece su interés.

Con motivo de una riña habida entre dos hermanos vecinos de Pollensa, tiró uno de ellos una silla al otro, y con ella hirió levemente á la madre de ambos en la cabeza en el momento en que ésta quería interponerse entre los contendientes. Llegado el hecho á noticia de la guardia civil los detuvo y puso á disposición del Juzgado.

Por dicha fuerza, fué detenido el presunto autor del robo de ciento diez pesetas cometido en una casa de campo de Montuiri llamado Rafael Figuera, fracturando para llevar á cabo el robo, la puerta del corral de dicha casa.

En Pollensa fué detenido por la guardia civil el autor del hurto de un cabrito y fueron denunciados dos conductores que por la carretera de dicha villa iban dormidos en sus respectivos carros.

En la Alcaldía de esta ciudad se hallan depositados un pendiente de oro y una cadena del mismo metal, los cuales se entregarán á los que acrediten ser sus dueños.

**TELEGRAMAS**

(Servicio particular de La Almudaina.)

En Barcelona.—Registros  
Madrid 26 á las 9'55 m.

Dicen de Barcelona que se ha verificado un registro en casa de Murull sin dar resultado alguno.

Han sido detenidos dos amigos de aquél llamados Linos y Felip.

Dícese que al ser entradas las víctimas del crimen del Liceo, lo presenciaron los tres detenidos y que Murull exclamó:

—¡Lástima de otra bomba para acabar con las autoridades!

A las diez de esta mañana debe verificarse una nueva junta de médicos para tratar del estado del Sr. Larroca.

Nuevos pormenores

Madrid 26 á las 3'15 t.

Continúan recibándose detalles acerca del crimen de ayer.

El agresor Murull es apodado vulgarmente «Chocolate»

Desde joven demostró poca afición al trabajo, dedicándose al juego y á la bebida.

Hace doce años que intentó suicidarse.

Posteriormente fué herido en una riña ocurrida en una casa de juego.

Murull continúa incomunicado, presa de una continua agitación nerviosa.

Pidiendo datos

Madrid 26 á las 5'45 t.

Los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación, señores Capdepón y Puigcerver han conferenciado por telegrafo con las principales autoridades de Barcelona, pidiendo datos y antecedentes acerca el atentado cometido contra el Gobernador señor Larroca.

Dícese que ningún rastro ha podido descubrirse por el cual se deduzca que el crimen obedece á trabajos anarquistas, aunque se sospecha sea así.

Únicamente se ha comprobado que al

cometer Murull el crimen no iba acompañado de persona alguna.

**Bolsa de Madrid**

Madrid 26, 4 t.

Deuda perpétua al 4 p. interior. . . . .	67'15
Id. id. al 4 p. exterior (1891). . . . .	77'00
Id. amortizable al 4 p. . . . .	77'00
Billetes de Cuba (1888). . . . .	107'85
Acciones del Banco de España. . . . .	372'50
Tabacos. . . . .	161'75

**Cambios**

Barcelona 26, 4 t.

4 p. interior. . . . .	67'11
4 p. exterior. . . . .	77'15
4 p. amortizable. . . . .	00'00
Cubas (86). . . . .	108'00
Coloniales. . . . .	38'90
Nortes. . . . .	27'60
Francias. . . . .	25'00
Madrid. . . . .	67'12
París. . . . .	62'86
Renta francesa. . . . .	96'95
Londras. . . . .	62'81
Francos. . . . .	22'80
Libras. . . . .	30'90

**Mencheta**

(De nuestro corresponsal particular)

El señor Larroca

Barcelona 26 á las 8'20 n.

El Gobernador de Barcelona sigue en estado satisfactorio.

Se ha aplazado la extracción del proyectil, por haber dicho el señor Cardenal que tal vez se presenten inconvenientes.

Todos los periódicos excepto «El Diluvio» dedican sentidas protestas contra el atentado.

**Quien es Murull**

Barcelona 26 á las 8'50 n.

Ramón Murull hace algunos años disfrutaba de una posición desahogada por haber heredado de sus padres una casa en San Andrés de Palomar, que vendió al cabo de poco tiempo, llegando á reunir una fortuna de unos 25.000 duros la mayor parte producto del juego.

Encenagado en el vicio, borracho, pendenciero y jugador ardiente en menos de doce años se ha visto sumido en la mayor miseria.

En cierta ocasión intentó suicidarse hiriéndose levemente en la barba.

Ha tenido riñas á navaja y en una de tantas disparó un tiro á su contendiente, sin herirle, pero el susto le ocasionó la muerte.

Murull siempre se ha revelado por valiente y arrojado.

Sobre las doce de la mañana de ayer (pocas horas antes de cometer su crimen) quiso ver al Juez especial que entiende en el proceso contra los anarquistas, con el pretexto según dijo de hacer importantes revelaciones; pero como aquel funcionario no pudo abandonar sus ocupaciones, se retiró Murull cansado de esperar una hora sin resultado.—*Amengual.*

**Publicaciones oficiales**

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 25 del actual:

Real decreto reformando el reglamento para la ejecución de la ley de propiedad intelectual.

Otro ídem sobre provisión de plazas de registradores de la propiedad.

Gastos de obras municipales de Palma.

Listas electorales de compromisarios para Senadores, correspondientes á los municipios de Formentera y Muro.

Matrícula industrial de Villa-Carlos.

Cuenta de caja del municipio de Fornalug.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Deyá.

Ventas de fincas en Palma é Ibiza.

Embargo de una casa de Palma, calle de Casaró.

Contrata del servicio de limpieza de cloacas, pozos negros y aljibes de los edificios militares de esta plaza y fuertes inmediatos á la misma:

Arrendo de un local para la fuerza de Carabineros de Ciudadela.

Rectificación de un anuncio de subasta de los bronceos existentes en dependencias de la artillería.

**Oficinas públicas**

Alcaldía de Palma

Debiendo practicarse en esta Capital y sus afueras la comprobación y contrastación periódica anual de balanzas, pesos, medidas y aparatos de pesar según previenen los artículos 15 y 17 del Reglamento del ramo, se pone en conocimiento del público que aquella tendrá lugar desde esta fecha hasta el día 24 del próximo mes de Febrero en las oficinas del Fiel Contraste situadas en esta ciudad calle de la Cordelería, número 28. Palma 22 de Enero de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Se hallan depositadas en estas oficinas las siguientes alhajas encontradas en la vía pública: Un afile de oro y un trozo de cadencia del mismo metal. Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que las hayan extraviado. Palma 24 de Enero de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu

**Sociedades y Corporaciones**

Cámara Agrícola Balear

Se convoca á Junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente mes á las seis de la noche en el local de la Cámara, plaza de la Constitución, número 36.

Palma 23 de Enero de 1894.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario, Nicolás Damato y Cotoner. 6-2

Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca

Esta Academia celebrará la sesión pública inaugural de este año el domingo próximo, día 28 de los corrientes, á las seis en punto de la tarde, leyendo el discurso de reglamento el Sr. Socio numerario D. Bartolomé Bordeny.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que gusten asistir al acto. Palma 25 de Enero de 1894.—El Secretario perpetuo, Domingo Escafi.

Banco de Felanig

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo que previene el artículo 18 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la reunión general ordinaria que tendrá lugar el día 28 del corriente, á las dos de la tarde, en el domicilio de la Sociedad

Felanig 15 de Enero de 1894.—El Director Gerente, Miguel Obrador.

**Estadística**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 23.—Varones, 3 Hembras, tres

Día 26.—Varones, 3, Hembras, 1

Matrimonios.—Día 26.—Ninguno.

Defunciones.—Día 25.—Mariano José Dovía Alberti, casado, de 69 años, calle del Moral, de gangrena.

Antonio Pascual Felani, casado, de 61 años, Arrabal, de pneumonia.

Isabel Juliá Suñer, casada, de 32 años, Estación del ferrocarril, de tuberculosis.

Cla Serra Ferrá, soltera, de 21 años, Arrabal, de calentura tifoidea.

Día 26.—José Ramón Tous, de 55 años, Arrabal, de afección cardíaca.

Mariano Fuster Segura, casado, de 54 años, Hospital, ascitis.

Juan Torres Ramón, casado, de 53 años, Arrabal de accidente.

Antonio Campins Serra, de 1 año, el Vivero, de meningitis.

Josefa Estrañy Salvá, viuda de 92 años calle de la Riera de vejez.

Margarita Caubert Arhós, de 3 meses, calle del General Barceló, de bronquitis.

Hospital Civil.—Día 25.—Movimiento de enfermos.—Entradas, 1: 1 varones y 0 hembras.—Altas, 1 1 varón y 0 hembras.—Defunciones, 1 hembra.

Día 26.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Despejada en lo alto y en la parte de tierra. Con grandes neblinas en los demás puntos.

Horizonte.—Cerrado en los cuadrantes segundo tercero y parte del cuarto y claro en los demás.

Idem del viento.—N. N. O. frescachón.

Idem de la mar.—Llana y rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-pi.—Sin señal.

Matadero.—Día 26.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes 2, Vacas 0, Toros 3, Novillos 0, Terneras 2, Certeros 6, Ovejas 2, Borregos 0, Corderos 94, Cabras 0, Cegajos 0, Cabritos 0, Cerdos 11, Cerdas 4, Lechonas 2.

**Cultos para hoy**

En la Real Capilla, á las diez, misa solemne de Requiem, por sufragio de un cofrade de Santa Cecilia, salve y responso con música por el alma de Sor Francisca Lladó, religiosa de la Concepción.

**Cultos para mañana**

Jubileo de cuarenta horas

Concluirán en Santa Teresa, exposición á las seis; á las ocho, durante una misa, empezarán los domingos dedicados á San José; á las diez y media, misa mayor con música y sermón por D. Luis Palmer, y por la tarde, después del triduo, solemne reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En San Felipe Neri, fiesta dedicada á Santa Victoria, á las diez y media y misa mayor cantándose la partitura Paccini y sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde, á las cuatro, plática por el Rdo. P. José Auba y la adoración de la reliquia de la Santa Martir, cantándose algunos villancicos.

Los domingos en honor de San José, empezarán las siguientes iglesias; en San Agustín, á las siete y media; en San Jaime, las Capuchinas y San Cayetano á las ocho; dicho ejercicio continuará en San Juan y Santa Eulalia.

En la Real Capilla salve á la Virgen de los Dolores por el alma de D. Martín Torrens, Pbro. durante la misa de once plática por el Sr. Rector sobre los Discipulos de Lutero y sus errores, credo y salve por D. Antonio Cortey

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena

**Teatro Principal**

Función para hoy

Entre bobos anda el juego  
La primera postura

A las ocho

Entrada general 1 pta.—Id. al paraiso 0'75



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que registrá desde 1.º Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.

Vapores y Correos

Salidas de Palma.—Todos los martes para Barcelona á las cinco de la tarde.
Todos los jueves para Valencia á las cinco de la tarde.

Salidas de Barcelona.—Todos los lunes y jueves á las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia.—Todos los viernes á las tres de la tarde.

Últimas cotizaciones

Table with columns for 'VALORES LOCALES' and 'VALORES PÚBLICOS', listing various financial instruments and their prices.

Table listing market prices for various goods such as 'Cubas', 'Banco de España', 'Tabacos', and 'Barcelona 26 de Enero, 4 tarde'.

Boletín meteorológico

Meteorological report for January 26, 1894, including barometer, thermometer, and wind data.

Ferias de Mallorca

April.—Domingo 22, Santa María.—Mayo, Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig).
Jueves 10, Inca (Dijous hò), Domingo 13, Soller y Felanig.—Id. 20, Sancellas.—Id. 27, Manacor y Binisalem.—Julio.—

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor: el martes, en Montuiri: el miércoles, en Sineu: el jueves, en Inca: el sábado, en Palma: el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa.

Hojas del Calendario

Calendar for January 27 and 28, 1894, including religious events and local news.

ESTABLECIMIENTO DE PIANOS

De los principales fabricantes nacionales y extranjeros. Se alquilan nuevos y usados á precios baratísimos.

CASA PERELLÓ, UNIÓN, 19

Advertisement for HOJALATERIA de JAIME OLIVER, featuring an illustration of a man in a top hat and text describing their services.

Advertisement for EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA, describing its benefits for digestive health.

Advertisement for RESTAURADORAS FORMIGUERA, with a large graphic of a pill and text describing its effectiveness for various ailments.

TURBINA HÉRCULES

Primer Premio, Diploma de Honor, Medalla de Oro

Única adecuada para gastos variables.—250.000 caballos en servicio

Superioridad reconocida para alumbrado eléctrico, Transmisiones de fuerza, Hilaturas, Fundiciones, Fábricas de tejidos y de papel, Molinos y toda clase de industrias

RENDIMIENTO GARANTIDO AL FRENO, 80%

No necesita engrase ni requiere entretenimiento. Marcha perfecta. Funciona sumergida aun á varios metros y sin pérdida de rendimiento. Construcción sencilla. Instalación fácil. No sufre desgastes.

SINGRUN HERMANOS, INGENIEROS CONSTRUCTORES

HAY SIEMPRE 100 TURBINAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

PRECIO DEL CATÁLOGO ILUSTRADO

En rústica, 3 pesetas.—Encuadernado, 4 pesetas

Pídanse prospectos, precios y presupuestos al representante en Baleares, Miguel Serra, Felipe Bauzá, número 20, 2.º

RECUERDO DE MALLORCA

Colección de vistas panorámicas y de los principales monumentos artísticos de nuestra isla, debidas al fotógrafo SR. TRUYOL

COPIADORES DE CARTAS

Los hay de todas clases y precios, de 1.000 y de 500 hojas con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

A voluntad de su dueño se vende un segundo piso en la calle de San Elias, número 29.

NO MÁS CASPA, NI CANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricofero Padró que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el Místico Oriental, de G. Barraud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco.—Depósito general: Centro farmacéutico.

ASMA, TOS, catarras pulmonares y bronquitis, bronquitis, orofaringitis, abscesos pulmonares, etc

EL EUCALIPTOL es además de excelente mucocutarral y antiasmático, un poderoso antiseptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, n.º 19 y 1

ESTABLECIMIENTO de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Table listing prices for various services: Baño ó ducha higiénicos, uno ó una (1), Medio abono de cinco (4 50), Baño de vapor, uno (5), Medio abono de cinco (22 50).

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

DISFRACES NUEVOS LUJOSOS Y BARATOS

Nadie se disfraza sin antes haber visitado el nuevo establecimiento de Guardarropía de Antonia Grau, calle de la Misión número 82, 1.º



Los días que celebren bailes de máscaras cualquiera de nuestras sociedades de Palma, esta Guardarropía estará abierta toda la noche.

ALBUMS PARA COLECCIONES DE SELLOS

Se ha recibido un extenso y variado surtido en diversos tamaños y precios en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

CATARROS 4 reales frasco

bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas.